

## 創世記要道略解 第八講

我們打開創世記第二章，我們從第4節讀到第9節，「創造天地的來歷，在耶和華神造天地的日子，乃是這樣，野地還沒有草木，田間的菜蔬還沒有長起來；因為耶和華神還沒有降雨在地上，也沒有人耕地，但有霧氣從地上騰，滋潤遍地。耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裡，他就成了有靈的活人，名叫亞當。耶和華神在東方的伊甸立了一個園子，把所造的人安置在那裡。耶和華神使各樣的樹從地裡長出來，可以悅人的眼目，其上的果子好作食物。園子當中又有生命樹和分別善惡的樹。」

我們還要從第二章找到「要道」，加以解釋。「要道略解」，不是全部通盤的解，乃是把這些重要的道理，我們選出來解釋。在第二章裏，除了這個「創造之工」衍生下來的「救贖之工」和「建造之工」這三件事情我們必須知道以外，下面就講到神造人。造人也是根據第一章第26節下面神開會的決定：「神說：我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們管理海裡的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地，並地上所爬的一切昆蟲。」

### 神造人的方法

我們解釋神造人的目的，要先說神造人的方法。神怎麼造人？我們稍微詳細的說一下。說到造人，這是一個「要道」，因為我們人被造，我們是怎麼造的，我們也不懂，我們必須要知道

道。這叫聖經的「要道」。別的你不懂可以，這個你非懂不可。這類「要道」我們都要解釋一下。

神造人用什麼造？這裏說：耶和華神用地上的塵土造人。人是土造的，我們必須得要瞭解。人確實是出於塵土，若單說是出於塵土，好像不夠科學，假如要再詳細的說，是出於土裏面的元素，我們是用土裏面的元素所造；我們身體上的各個部份都是出於土的。比如，我們的骨頭，是磷酸鈣。磷和鈣都是土裏面的元素。鈣到處都是，石灰（抹牆壁的那些東西），石灰質——鈣。除了鈣以外，還有磷——磷也是一種礦物，也是從地裏出來。磷酸鈣就是我們骨頭的原料。還有我們的肌肉、我們的脂肪是碳水化合物。碳水——碳就是煤碳渣、碳元素，也是土裏出來的。那麼水呢？也可以說是在地上，因為水是氫二氧一。氫元素、氧元素，這些都在地上，都是從土裏出來的。再有的就是血液。人的三大組成部份：骨頭，肌肉脂肪，還有血液（水分的、流質的）。那血液是什麼？血液除了水以外，裏面有氧化鐵、氯化鈉。氯化鈉就是鹽巴，所以人的血液是鹹的。人的血液，還有其他的元素就是鐵——氧化鐵。像這些東西都是從土裏出來的，所以我們是出於塵土，也要歸於塵土。我們一口氣一斷了，靈一走了，我們這個肉體就一定要變成物質，還原。這就是聖經所寫的，耶和華神用地上的塵土，從土裏面拿這些元素、原料就造成我們的身體。

另外還有一個地方，把創造的過程說得更清楚一點，在約伯記第十章第9節。我們這個地方可以看一看，神把造的方式還有進一步的描寫。約伯記第十章第9節到12節，這一段就說神造人，這都是「要道」，我們一定要明白。第十章第9節：「求祢記念——製造我如搏泥一般，

祢還要使我歸於塵土嗎？祢不是倒出我來好像奶，使我凝結如同奶餅嗎？祢以皮和肉為衣給我穿上，用骨與筋把我全體聯絡。祢將生命和慈愛賜給我；祢也眷顧保全我的心靈。」這兒說得更多一點，說神用地上的塵土造人的時候，像團泥巴一樣。神把我們聚合，用祂的能，製造各種元素，用各種元素配搭起來再構造。

所以神造人有三步：第一步是創造，就是神創造那些元素。用那些元素再把它化合，比如，氧化鐵、氯化鈉；比如說，碳水化合物，磷酸鈣等，這些都叫化合的。不是一種元素，是幾種元素混到一起。這個就不是創造了，創造是原來的原料，原始的元素。把它配合起來，這就叫製造。鹽巴就是氯化鈉，血液裏面的那個東西叫氧化鐵。比如，身上肌肉、脂肪叫碳水化合物。這些我們都懂，我們念書的時候都念過了。念化學、念生理，我們都念過了。骨頭——磷酸鈣，這些東西都是叫製造。但是製造了這麼多的氧化鐵，氯化鈉，再把這些東西配合起來，把它結構起來。比如，用磷酸鈣做成骨頭；然後把氧化鐵、氯化鈉，這些東西變成流質，在人裏面活動、流通，輸送營養；再把碳水化合物變成皮、肉、脂肪。這下面就說，神像搏泥一樣，倒出我來像奶餅，奶餅是指著血液凝固說的。人的血液是濃的，像奶一樣，不過顏色不一樣，是紅的，奶是白的。然後神就以皮和肉為衣，我們外面就是皮肉，裏面就是骨和筋，把我全體聯絡。骨頭架上裝上筋，骨頭架就連接了。然後外面包上皮肉，這就是我們這個人。人這麼構造，但還不是活的。

### 神的靈就是生命

神也將生命和慈愛賜給我，神把生命賜給我們。生命是什麼？創世記第二章就說了：「神

在人鼻孔裏吹了一口氣」。神的氣是什麼氣？是靈氣，因為神就是靈，神呼吸之氣就是神的靈。神就把靈氣吹進來了。一吹進來以後，人裏面就有活的靈，人的靈就受造了，就有靈了。神賜靈給我們，所以人就有靈，人有肉體，人有一個氣（就是魂），人有這三樣。有神吹的氣：有靈、有魂，然後人的肉體卻是一堆物質，這物質就是土。我們看約伯記第三十四章，從第12節讀起，那裏說到我們這個人的身體結構：「神必不作惡；全能者也不偏離公平。誰派祂治理地，安定全世界呢？」第14節我們開始注意：「祂若專心為己，將靈和氣收歸自己，凡有血氣的就必一同死亡；世人必仍歸塵土。」人的肉體根本就是一堆土，構成一個皮、肉、骨頭、血液，這些東西在人身活動。人之所以能活動的原因，就是裏面有靈和氣。氣既在裏面運行，靈在裏面成為他的生命，這個人就是活的。假如，把靈和氣一拿走，神一收回去了，這個人就必歸於塵土，世人必一同死亡。

那麼魂是什麼？魂就是氣。靈就是活的能量。這兩個東西一離開人，就叫斷氣。這鼻孔裏沒氣了，人斷了氣，沒有氣了，人的能量就沒有了。人的靈和氣離開後，人的肉體就慢慢的變成塵土。你不用埋他，你擺在那，擱著擱著他的水份蒸發完畢，最後臭了、爛了，也變成一堆土。所以一個人的肉體是一堆土，他裏面有靈和氣共有三樣。

我們再看第卅二章，這兒也寫的很清楚。約伯記第卅二章第8節：「但在人裡面有靈；全能者的氣使人有聰明。」靈是活的能量，氣就是人的聰明、智慧。第卅三章第4節：「神的靈造我；全能者的氣使我得生。」所以靈和氣一走了，人就歸於死亡。人一死就變成塵土，每一個人都是這樣。你說在我們以前的人，他們是怎麼死的，他們就是靈和氣沒有了。氣一斷、靈一

走，這個人就死了。死了以後，這個人就變成土。古時候的人在哪兒？都變土了。無論誰都是土，我們將來也是一樣。

我們所以能活著，裏面就是有靈、有氣。靈哪來的？靈是賜靈的神給的。我們看傳道書第十二章。人的靈是神賜給的，所以神是萬靈之父。我們讀第十二章第5到6節，這是說到一個人肉體的死亡。傳道書第十二章第5節，「人怕高處，路上有驚慌，杏樹開花，蚱蜢成為重擔，人所願的也都廢掉；因為人歸他永遠的家，弔喪的在街上往來。」這就說，人老了，頭髮白了，蚱蜢成為重擔。他的活動力量不強，身體僵硬了，人所願的也都廢掉，因為人歸他永遠的家，死翹翹了。「……弔喪的在街上往來。銀鍊折斷，金罐破裂，瓶子在泉旁損壞，水輪在井口破爛。」這裏說到銀鏈子是我們的脊椎骨，金罐是我們的頭骨，瓶子是我們的鼻子，水輪是我們的眼睛，都爛了，「塵土仍歸於地」，等肉體（屍首）一壞，都歸塵土，「靈仍歸於賜靈的神。」，靈就回到神那裏去，這是神當初創造的人。可是問題來了，人回不去了。因為人被罪惡過犯給堵死了，人的靈不能回去了，被污染了。這就是人的光景。

### 物質是有時間性的

我們把創世記人開始的光景對大家講解。人的肉體都是一堆塵土，尤其所有的物質都有時間的。在傳道書第三章第11節說：「神造萬物，各按其時成為美好。」所以萬物（神造的這些物質），例如，氧、鈣、鐵等，這些東西都會朽坏，都有一定的時間。現在科學家也查出很多，什麼原子到多少年代就朽坏。比如，碳十四——現在在考古學的一個重要測量法，碳十四測量法。因為碳元素是五千七百六十年一個半衰期，它會衰變。它經過多少個半衰期就變成另外一種

物質，不是碳元素了。因此，你查碳元素的演變過程就知道它的年代。現在考古學裡，幾千年以上的古物都根據這個碳十四來測量，很準確的。再加上年輪的對照，比如，木頭有年輪，加上這些對照就差不多了。一般考古學都用這些方法。

人是許多元素構造的，這些元素都有一定的時間。比如，鐳是一種放射性的物質。它是兩萬九千年一個半衰期，這個就長得很，可是它還是衰變。連鋼鐵、金子……它都會衰變，它都有一個定律。所以人的身體不是不朽坏的。我們也不過是這些元素構成的。這些元素都有衰變率，我們人的身體當然也會跟著衰變。一個人沒有法子長生不老，沒有法子。吃什麼仙丹妙藥也不行，都要朽坏的。所以人現在的肉體叫作必朽坏的。但是人的魂是一個氣、是活的意識。那麼叫人活著的裏面就是靈。

耶穌在約翰福音第六章第63節說：「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。」我們的肉體是必朽坏的，是一定要死的。到了時候一定停止活動，他會衰變，衰變到最後一定死亡。所以一個基督徒，肉體他就不看重。因為叫人活著的是什麼？是靈。神吹的氣（靈）本來是應當跟神通的，人的靈跟神相通。人一吃生命樹的果子，人的靈就變成永恆的，叫永遠活著，就得了神的生命永遠活著。但是人沒有，人就吃了分別善惡樹的果子，善惡樹的果子一進來，「罪從一人入了世界，死又是從罪來的，於是死就臨到眾人，」我們還要再繼續查分別善惡樹的故事。但現在我們只說人的構造，神是怎麼造人的。

## 復活得靈性的身體

第一章的「要道」說到神為什麼造人，神造人要讓他學管理。因為神既然創造諸天、宇宙、萬有、穹蒼，有了這些東西神就要管理和承受的。兒子是承受產業的。所以我們大家都是要去管理的，我們也承受也管理，因我們是兒子，神要交給我們管，把這些東西都給兒子。所以神要這麼多兒子進榮耀裏去做後嗣，後嗣就是法定繼承人，來承受神的這些東西。可是現在我們的肉體不能長久，我們的肉體都是物質構造的。將來基督徒一定要變成靈性的身體，都要改變。

主耶穌在路加福音第廿章第34到36節就說明了，「這世界的人有娶有嫁」，因為我們是血肉之體，按照神的吩咐，要有娶有嫁，生養眾多，遍滿地面。但是「惟有算為配得那世界，與從死裡復活的人也不娶也不嫁。」等我們從死裏復活，變成靈性的身體了；必朽坏的變成不朽坏的；羞辱的變成榮耀的；軟弱的變成強壯的；血肉之體變成靈性的身體。那個時候我們從死裏復活，也不娶也不嫁和天使一樣，有靈性的身體。「既是復活的人，就為神的兒子」，那個時候永遠不死了，是活在榮耀裏，是神的兒子了。所以神造亞當，把他放在生命樹前面，讓他不只於有了靈、魂、肉體，有了這三樣，還要讓他吃生命樹的果子。因為神要他得永生。我們看路加福音第廿章第38節，這下面就有說明，「神原不是死人的神，乃是活人的神；因為在祂那裡，人都是活的。」是永遠活著的。所以神不是讓人死，神要讓人永遠活著。

底下我們就要講生命樹和分別善惡樹了。這兩棵樹就是一幅圖畫，這都是「要道」，這些道理我們懂了以後，對聖經就沒有疑惑，就越來越清楚。

人的構造，今天我們特別說，有靈，有魂，有肉體。神為什麼這麼造人？也有作用。肉體是神要讓人（物質的肉體）去接觸它所創造的萬物。人與物質接觸的時候要用肉體。肉體的眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嘗、身體接觸，五種觀能叫做物覺，是神造出來讓我們接觸萬物的。人裏面還有自覺，有思想、感情、意志，那就是魂，也就是氣。

魂在聖經新約裏用希臘文叫 *Psyche*，在舊約叫 *Neshamah*，都是氣的意思。人與人接觸要用魂，要溝通思想，聯絡感情，切磋意志。因為它有三個作用，有思想、情感、意志。但人跟神接觸，要用靈，因為神是個靈，神是靈。原本人是可以跟神接觸的，在伊甸園的時候，人可以跟神接觸，神可以跟人說話，神可以叫人修理看守，叫他負責任在伊甸園裏管理。神能跟人接觸的。等到人的靈一死，人跟神就不能接觸了。神的靈不在人裏頭，神人之溝通就斷絕了。

這就是創世記神造人的目的、神造人的方法、神造人的形態，都一步一步地說明了，還

有人的作用。我們今天就查到這裡。